

息環馬達山的周圍有山脈很多，所以風景雄偉。在牠的背後，還有實峇耶（Sibajak）和實那蓬（Sinaboeng）。兩火山，前者離海面二〇九四公尺，後者離海面二四六〇公尺，終年煙氣蓬勃。不過祇有小路可通，一切車輛都不能行。腳力不健的人，只好遠望了。

馬達山的婦女們，有一種奇俗。就是每個女子，都沒有門齒。據說，女子在幼年時代，即將門齒鋸去，以爲美觀。有人說馬達山一帶的女子，性情兇狠，常用門齒作武器，咬傷男子，後來有一位聰明的土人，就提倡女子鋸去門齒，否則男子就相率不娶，從此就相習成風。還要口嚼檳榔，時吐紅汁，相貌益覺可怕。她們的衣服大都爲黑色，頭上披着特別的頭巾，耳上帶着很大的耳環。

仙達（Siantar）離馬達山爲一百十一公里，離棉蘭爲一百三十公里。地勢高峻，離海面四百公尺。爲一新開闢的小鎮。在五十餘年前，仙達是一個荒山，後經華僑陳順丹等經營開闢，已成爲茶葉、咖啡、樹膠生產的中心。氣候涼爽，景物宜人。有公園，佔地很廣，依山溪佈置，樹木成蔭，橋樑曲折，引水爲池，池中裝設噴水管，水花四濺，景緻天然，清幽可愛。市街建築，整齊堂皇，荷人屋宇，全仿歐式，街道清潔，華而不繁。銀行、車站、大酒店、大旅館，無不齊備，新興氣象，正未有艾。

不拉八（Prapat）離棉蘭爲一百七十八公里。地處突入多巴湖（即淡水湖）的地岬上。從仙

達到不拉八爲四十六公里。沿途所見，盡是農園，或爲椰林，或爲橡園，或爲稻田，或爲黃梨園，或爲油棕櫚園，一望無際。高處距海面爲四千英尺餘。

不拉八因處在世界第四風景區的多巴湖上面，故游客往來不絕。四面環繞的山，均爲平頂，遠望好像一圈大圍牆，這都是火山遺迹的證明。

多巴湖的底距海面有九百英尺，湖面高出海面約一千公尺。湖中有島，分湖爲兩截，彷彿杭州西湖的有裏外二湖。湖水碧綠，清可鑑底。樹影山色，倒映湖中，真是一幅美麗的天然圖畫。不拉八有荷人旅館，臨湖結構。還有荷人別墅，高接山巔，另闢一廣大的球場，爲荷人游息的場所。華人和土人的商店也有幾十家，不過規模都很平常，物價也比他處要高貴些。

一一 橫越蘇島

蘇門答臘東海岸的第一大海口，就是不勞灣；她的西海岸第一大海口，就是音母港（Emmaha-ven）。從不勞灣到音母港，以前祇有海路可通，現在火車路雖未全通，一部分卻已行使車輛，歷有年所了。最近汽車路已告成功，可直接通車。從此東西交通，不必繞道海路，把全距離減縮至最小限度，僅存

八百五十九公里。

「K.P.M.公司」爲世界旅行家謀橫越蘇島的便利，特訂定一種旅程表。世界旅行家因時間和金錢都是十分經濟，故都樂從該公司所訂的旅程表。現在把牠錄在下面：

星期二 從新加坡到棉蘭，遊覽一周，即往馬達山住宿一宵。

星期三 從馬達山起程，經哈郎高兒、先達、淡水湖，到巴利蓋，住宿一宵。

星期四 從巴利蓋起程，經呼達近姜、達路東，到實武牙，住宿一宵。

星期五 從實武牙起程，經哥打諾板，而至蘇島名勝中心地的花的谷，住宿一宵。

星期六 從花的谷起程，經巴東板長及亞內干榮，到印度洋邊的西海岸巴東，從巴東到音母港祇有九公里，彷彿蘇島的不勞灣和棉蘭。所以到了巴東再費十分鐘左右，便可到達目的地。

汽車有政府辦的汽車公司，有私人辦的汽車公司。政府辦的汽車比較價格低廉，七人位的汽車從不勞灣至音母港，約需三百盾（合國幣六百多元）。若改乘私家汽車公司，坐位相同，便需六百五十盾，比政府汽車約貴一倍有奇。最經濟的辦法，就是分途乘公共汽車，那末旅費可省卻很多，不過時間要化得多一些。

若欲把旅程縮短，也可減至四日，另有四日的橫越蘇島日程表。茲把牠錄在下面：

第一天 從不勞灣起岸，經棉蘭，直名丁宜，至先達，留宿一夜。

第二天 從先達起程，經淡水湖、巴利蓋、呼達近姜、達路東，到實武牙，留宿一夜。

第三天 從實武牙起程，到哥打諾板，留宿一夜。

第四天 從哥打諾板起程，經花的谷、巴東，到音母港。

若有三日的時間，也可作橫越蘇島的旅行一次。那末第一夜當在達路東留宿，第二夜在哥打諾板留宿，第三天便可到達目的地了。

現在把橫越蘇島所經的大埠來說一說。不勞灣、棉蘭、馬達山、淡水湖各埠的情況，已在前面說明，不贅重述，其他各埠分述於下：

一、哈郎高兒 哈郎高兒爲一馬達人的小村落，離馬達山爲六十三公里，地處淡水湖的東北岸。登臨其地，可瞥見該湖在低處數百公尺以下。風景絕佳，爲遊人必登的地方。

二、巴利蓋 巴利蓋爲淡水湖南岸的一個小村莊，離不拉八爲六十一公里，地臨淡水湖的上面。樹木夾道，風景清幽。山上有精美的旅館，遊人可住宿，瀏覽湖景山色。在巴利蓋附近，叢山繚繞，樹木蔽

天，陰森可怕，有名的威黑而米那（即今荷蘭女皇的名字，把女皇的名字稱這瀑布，她的名可想而知）瀑布，就藏在這裏。所以巴利蓋便爲遊人必到的一塊地方。

三、呼達近姜 呼達近姜和巴利蓋，同爲不拉八附近的名勝地。故登呼達近姜的山巔，也可眺望淡水湖的全景。在呼達近姜的山巔，有一石桌，凡附近的山峯和大小村莊，把牠們的方向，統統刻明在這石桌上，可增加遊人不少的興味。舉目四望，那末如色列布度洛必梭必梭、西巴耶、西那蓬等火山，和淡水湖的北部，都歷歷可數。

四、達路東 達路東離巴利蓋爲四十九公里，有副州長駐在該處。在呼達近姜到達路東的中途，經過一地叫昔波龍波龍，是一個著名的馬、狗市場。馬達人最喜歡吃狗肉，附近都爲馬達人的村莊，故有這狗肉市場，在達路東的附近有一村莊叫比亞拉加，是一個耶教徒的中心地，有學校和教堂多所。

從巴利蓋至達路東，都在叢山中經過，但道途平坦，故雖忽上忽下，如履平地。過此則由多巴高原而下，山路更多彎曲，經行一千七百次的上下轉折，才至印度洋邊的實武牙。這一段的山路雖是曲折無比，而風景的奇偉，也是不可比擬。但不耐坐車的人經行其地，便要感到一種不舒服，把絕好的奇景任牠如浮雲的過去。祇有慣於旅行生活的人才能飽覽這種奇偉的風物。

五、實武牙 實武牙爲達板奴里州的首府，地臨印度洋濱的達板奴里灣，是蘇島西海岸的一個海港。沿海風景絕佳，可惜天氣很熱，在從前衛生設施沒有改良以前，對於人們的健康，很多妨礙，故遊人大都不願意在實武牙住宿。自從政府竭力把衛生設施改良後，橫越蘇島的旅行家才歡喜和她行一個相見禮。

六、哥打諾板 離實武牙向東南行，初則沿海而行，繼則又經行叢山峻嶺中。過巴當昔得般，有廣大的農場。再前行，經狹長的不奇巴利散山谷，遠處風景時隱時現，頗耐尋味。過這山谷再前行，便至一離海面九百五十公尺的高地，就是哥打諾板。哥打諾板南行二十公里，便是蘇西州的境界。所以哥打諾板是達板奴里州和蘇西州的交界地。

達板奴里州，是西接蘇東府區，南連蘇西州，東瀕印度洋，北和亞齊府區接壤。境內大部分爲山地。蘇島有名的淡水湖即在該州的境內。北部爲巴達高地，尚未開闢，很多地方還是保留着原始狀態。現在歐洲人逐漸加以開墾，農業日見興盛，例如錫比洛克（Sipirok）所產的咖啡，是孟台林咖啡，爲一種優良的咖啡種，輸往美國的很多，都是從實武牙出口的。還有一種安息香膠，是一種香料，歐洲人很歡喜的，因之輸往歐洲的是很多。其他如畜牧和樹膠的生產也不爲少，都是該州的重要輸出物。

達板奴里州的州治原在該州偏南的高地上，叫昔娘波。在一八二九年受了大地震，損失很大，就把沿海的實武牙改設州治。實武牙雖是一個海口，因該州多未開闢，人跡鮮到，比較蘇島上其他的海口，不甚重要。和實武牙遙對着的柰西島兀立在印度洋中，也是屬於該州範圍以內，爲人種學上極重要的地方，研究人種學家，常常有人去訪問的。

世界聞名的花的谷

從哥打諾板南行，道路比較十分崎嶇，荷人稱爲魔鬼的山嶺，也是必須要經過的。途中有一小鎮，名路布昔加平，爲從前駐屯軍隊的地方。這小鎮上有古代巴達人教堂的遺址，現在被回教教堂取代之。就是土人的房屋，也都完全變掉式樣，改成孟那加波斯（Menangkabaus）式。有積穀倉多所，都刻着一種美麗的花紋，也可窺見一些土人的藝術哩。

由路布昔加平更南行，風景逐漸秀麗，到巴東高原的要地，也是一個蘇西的名勝區。就是世界聞名的花的谷（Fort de Kock）。

花的谷華僑都譯爲花的國，又名武吉丁宜，土名的原意就是山上山。地勢很高，在巴東高原的上底。

亞非火山的高度，是高出海面二千九百十二公尺；默拉比火山是高出海面二千八百九十二公尺；新加浪火山是高出海面二千八百七十七公尺。其中默拉比火山噴發最烈，遠處望去，還能看見煙霧陣陣，向空噴發。在火山附近各地，常常受到火山灰的噴射，堆積得很厚，所以地土變成很肥美的。土人就利用牠來種植煙草和稻，產量既豐，品質又好，這都是受着那幾座火山的厚惠。

花的谷地處高原之上，又在叢山之中，故氣候很覺涼爽，宛如我國的深秋天氣，絕不像在熱帶中夜間和陰雨的時候，竟有些寒冷哩。寒暑表的水銀柱是常常在華氏表六十度左右停留着，就是最熱時間的中午，也不過上升到七十度，所以身體很覺舒適。遊客到此，都留戀着不忍即去，地方的繁榮，也一天一天的增進不已。

花的谷既處在叢山峻嶺之中，山脈環繞，懸崖峭壁，瀑布石洞構成一種奇偉的風景，所以世人有渡重洋來遊其地。在每星期的水曜和土曜兩日，四方八處的土人，各帶了他們的奇異土產，在花的谷